

# 持续深化纪律教育 涵养高度纪律自觉



编者按 为巩固深化党纪学习教育成果,推动部队持续深入开展纪律教育,引导广大官兵特别是党员干部把遵规守纪刻印在心,本期刊发一组部队抓实纪律教育的经验做法,敬请关注。

中部战区空军地导某旅压紧压实党委管教抓教主体责任——

## 牵住“牛鼻子” 种好“责任田”

■赵胜之 本报特约记者 邓东春 高思峰

“党委要持之以恒扛起重教抓教主体责任,书记、副书记要切实履行好第一责任人责任,把各项工作盯到底、抓到位……”前不久,中部战区空军地导某旅召开党委议教会,对前期党纪学习教育开展情况进行梳理总结,同时进一步研究压实党委管教抓教主体责任的有效举措。

“以纪律教育为抓手,引导官兵把遵规守纪刻印在心,是各级党委必须扛起的政治责任。”该旅领导介绍,他们在抓教实践中感到,如果不把纪律教育纳入

党委体系抓教格局通盘考虑,单纯依靠纪检监察部门筹划设计推动,纪律教育容易陷入“单打独斗”的局面,难以取得应有实效。

基于这一认识,该旅一方面坚持把纪律教育纳入部队年度思想政治教育一体筹划部署,吸纳纪检监察部门人员参加教育准备会,统筹教育资源、合理安排力量;另一方面,要求党委常委刚性落实管教抓教责任制,通过细化责任分工、定期讲评责任落实情况等一系列举措,防范管而不严、抓而不

紧的问题。

“严格落实管教抓教责任,才能找准方向、取得实效。”在今年党纪学习教育期间,该旅党委紧盯本单位使命任务特殊的建设实际,突出严明政治纪律和政治规矩,依托组织专题教育、召开警示教育反思会等形式,推开仪式、警示、检视相结合的政治忠诚教育,部队“从严从紧抓纪律、旗帜鲜明讲政治”氛围愈发浓厚。该旅一名党员干部由衷感慨:“越是任务艰巨繁重,越要严明政治纪律和政治规矩,这是确保步调一致向前

进的根保证。”

近年来,面对部队编制调整、武器装备升级等实际,该旅始终把学习贯彻习主席关于全面从严治党全面从严治军重要论述、关于全面加强党的纪律建设的重要论述,作为纪律教育的首要紧抓不放,党员干部自觉用习主席重要讲话精神引领行动、规范言行,在重大任务面前带头讲政治、严纪律、守规矩,一门心思谋打仗、抓备战,有力推动了部队新质战斗力加速生成。

第71集团军某旅纪律教育注重发挥示范引领作用——

## 当好“领头雁” 立好“风向标”

■盛宇森 本报特约记者 邓东春 特约通讯员 宋世杰

“权力姓‘公’不姓‘私’,党员干部特别是领导干部要坚决反对特权思想和特权现象,把谋求特权和私利看成是极大的耻辱……”前不久,第71集团军某旅一堂以“忠诚履职、干净用权”为题的纪律专题党课,深受官兵欢迎。对此,该旅领导深有感触:课要讲好,更要带头做好,进一步赢得官兵对领导干部严格自律、不搞特殊的认可。

“一支部队是否纪律严明,很大程度上取决于这支部队领导干部自身纪律抓得怎样。”在该旅领导看来,纪律教

育不是简单的“领导抓部下、上级教下级”,更不能“严兵不严官、严下不严上”,领导干部不是纪律教育的“局外人”,更没有天然免疫力,必须以上率下,时时处处事事把自己摆进去,从自身教育抓起、从自身行为严起,用实际行动为官兵树起好样子。

近年来,该旅党委始终把抓班子、抓干部纪律教育,作为抓部队纪律教育的重中之重,通过开展纪法教育、严肃党内政治生活等,教育引导大家按照严于律己、严负其责、严管所辖要求,强化纪律规矩意识,刚性落实规章制度,确保权

力不越轨、行为不逾矩。

选人用人,是政治生态的风向标。实践中,该旅坚持把选用干部风气作为检验领导干部纪律教育成效的重要标尺,在科学配置、精准压实党委、领导和机关权责的同时,坚持每逢选拔任用提前下发廉政风险预警提示单,开展公正用权、干净用权教育,提醒和引导养成以公心办事、以事业取人的用权观念和习惯。该旅领导公开承诺:凡事能经得住官兵议论、凡事能经得住时间检验。

“关键少数”自觉在聚光灯、放大

镜下行使权力,起到了辐射带动的正向效用。近年来,该旅基层营连党组织紧紧扭住用权、用钱、用人等关键环节抓教育立规矩树导向,人党提干、评功评奖、送学培训等事项都做到了公平公正、人人服气。基层官兵普遍感到,现在“全凭实绩说话”已成为上下共识和自觉行为。

一级带一级,能带出基层全面进步全面过硬。近年来,该旅先后参加多项重大任务,旅领导冲锋在前,要求官兵做到的自己首先做到,以实际行动感召带动官兵昂扬奋进、向战冲锋。

海军工程大学把纪律教育纳入全员全方位育人格局——

## 系好“风纪扣” 走稳军旅路

■濮豫 付建江 本报特约记者 侯融

“纪律‘高压线’,谁碰谁触电;纪律是块铁,谁碰谁流血。”今年暑期,海军工程大学多批学员分赴部队当兵锻炼、任职实习,临行前,学员管理单位均把纪律教育作为重点内容突出出来,各教研室还针对教员暑期赴厂家院所跟班跟训实际,告诫既要严肃学风,更要廉洁自律。

“踩实走稳军旅路上每一步,离不开铁的纪律坚实支撑。”该校领导告诉记者,院校是培养德才兼备高素质专业化新型军事人才的“前沿阵地”,他们近年

来在全面推动人才建设中,愈发感到“德育工程”的重要性,并始终把纪律教育作为德育的重要一环抓细抓实,规范化常态化推进。

“如何抓?关键在系统、统筹、尽责。”该校领导介绍,学校将纪律教育纳入本科学员培养总体规划,通过目标任务四级递进、方案计划逐年明确、教育安排动态细化等措施,使纪律教育融入人生成长军官培养全过程;在认真学习习主席重要论述、党纪军规等内容的基础上,明确学员队党组织重点

开展杜绝乱评妄议、纯正学风考风等8个方面教育,为学员日常言行立起“军容镜”;构建党委主抓、纪委牵头、机关协调的责任体系,拉出各级管教、抓教、施教责任清单,确保全过程各环节有人抓有人管,形成齐抓共管、协力推进的生动局面。

“教员是学员军旅生涯的启蒙者,也应是纪律教育的先受教者和优良作风的先行示范者。”该校十分注重“立德树人师为先”,制订深化教员队伍纪律教育实施办法,持续开展“三尺讲台无杂音”“廉

洁治学、诚信科研”“强化师德师风”等专题教育,为教员队伍立起教书育人信仰高线、筑牢遵规守纪纪律底线,以教员队伍良好教风研风带动学员队伍良好学风考风。

近年来,随着纪律教育深入开展,该校学员考试违纪、物资采购不规范等问题苗头大幅减少。不少学员、教员表示,要从一点一滴做起,强化纪律规矩养成,做到遵规守纪无条件、执行纪律无例外,以守纪如铁的优良作风走好军旅生涯每一步。

东部战区陆军某旅坚持党性党风党纪一起抓——

## 拧紧“总开关” 勤掸“思想尘”

■徐 鹏 黄焱华 黄昱晖

“理想信念是第一道‘防线’,部队历史上的先进典型,无一不是廉洁自律的模范”“反观这些违纪违法人员,忏悔中无一不提到‘三观’扭曲问题”……近日,东部战区陆军某旅在学习违纪违法典型案例通报时,结合开展党史军史教育,组织了一次讨论辨析活动。官兵进一步认识到,拒腐防变关键在于坚定理想信念、坚守信仰高地。

“思想认识的提高,教育效果的深化,得益于始终坚持体系抓教。”该旅领导介绍,今年以来,他们精准把握革命理想、党性修养和党纪学习的内在联系,坚

持理想信念教育、党性教育、党纪教育一起抓,做到共性内容统筹安排,理论学习、授课辅导、案例剖析、讨论交流等步骤聚合并落实、一体推进,有力促进了官兵纪律意识提升、自我约束加强、免疫能力提高。

理想信念是人生的“总开关”,信仰不牢必然地动山摇。他们把帮助官兵树立正确的人生观价值观作为教育的出发点落脚点,坚持每周组织理论夜校、每月开展理论宣讲,利用旅史长廊、战旗广场、史料文物馆等场所常态开展党史学习、仪式教育,组织“学案例、析

法纪、明是非”活动,发动官兵创排革命先辈严守纪律情景剧,让官兵不断汲取信仰力量,强化守纪自觉。学习中,一名党员干部有感而发:“理论武装和思想改造是每名官兵的终生课题,也是永葆初心本色、守住人生底线的重要保证。”

党员干部能不能守住纪律底线、信仰高地,党性修养往往起决定作用。他们坚持把党性修养融入部队建设的全过程全领域,在训练考比、课题攻关、战法创新、安全管理等方面注重党性修养、德行考察,突出刀刃向内、揭短亮丑开展反

思自省、批评和自我批评,教育党员干部勤掸“思想尘”、常破“心中贼”。好样子引领新风尚,“做一眼就能看得出来的党员,始终保持忠诚干净担当”成为大家自觉追求。

理想信念先导、党性修养筑基,官兵守纪、知纪、明纪、守纪更加自觉,有力助推部队战斗力建设高质量发展。近期,该旅针对担负的年度演训任务,围绕指挥线、行动线、支撑线、保障线展开多个课题攻关,广大党员干部向难攻坚、集智攻关,取得多个务实管用

### 推进军队纪律教育常态化长效化

■ 钧 浩

加强纪律教育是党的纪律建设的一项基础性、经常性工作。习主席对加强纪律教育始终高度重视,强调要深入开展纪律教育,使党员、干部把党章党规党纪刻印在心上,内化为日用而不觉的言行准则。根据党中央、中央军委统一部署,全军深入开展党纪学习教育,党员干部原原本本学规明纪、对照标尺检视剖析,经受了系统性党纪条规学习锻造,政治意识、纪律意识和党性观念得到有效增强。

纪律教育贵在持之以恒,久久为功。必须始终用铁的纪律锻造过硬部队,站在全面从严治军、全面从严治军战略全局加强筹划设计,以培养“自觉的纪律”为目标指向,持续巩固拓展党纪学习教育成果,优化完善军队纪律教育机制,坚持融入日常、抓在经常,常态化推进学纪、知纪、明纪、守纪,让党员干部心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。

开展纪律教育必须把深化理论武装放在首位。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,贯通学习领悟习主席关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,突出深学深悟习主席关于全面加强党的纪律建设的重要论述,切实掌握党和军队纪律建设的内涵本质、精髓要义和实践要求,以理论上的清醒保持政治上的坚定,以思想上的认同强化对纪律的尊崇,真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。

深化军队纪律教育必须找准发力重点。坚持党性党风党纪一起抓,把常态化开展纪律学习教育作为树立和校正世界观、人生观、价值观的过程,把学习遵守维护党的纪律贯穿到坚定理想信念、加强党性修养、端正官德人品各方面。坚持正面感召和警示教育相结合,综合发挥纪律教育约束、保障激励作用,大力弘扬人民军队优良传统和作风,培塑遵规守纪的先进典型,推动行业领域建立健全职业道德规范,抓实以案促学、以案说纪,用身边人身边事警醒官兵,使更多人红脸出汗、知错知止。坚持把纪律教育融入部队思想政治教育体系一体落实,建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制,把党章党规党纪和军队重要法规制度学习有机纳入院校教育和部队各类培训,不断提升教育整体质效。

抓纪律教育是各级共同的责任。必须紧紧牵住党委主体责任这个“牛鼻子”,带动形成党委统揽、机关各职能部门齐抓共管的合力,发挥好管思想、管工作、管作风、管纪律功能作用。坚持“教育者先受教育”,突出抓好“关键少数”纪律锻造,通过领导干部带头领学抓教、带头检视反思、带头遵规守纪,推动纪律教育不断走深走实。



上图:前不久,武警重庆总队执勤第一支队组织党员干部走进驻地警示教育基地开展学习教育。郭伟伍摄

下图:第71集团军某旅军士选晋考核期间,风气监督员全程监督。黄振宇摄

